

В диссертационный совет К 06.01.01 при учреждении образования «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь»

г. Минск, пр. Машерова, 6А, ауд. 308.

ОТЗЫВ

на автореферат о диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право, криминология, уголовно-исполнительное право (юридические науки): Булыгина Михаила Евгеньевича «Криминологический мониторинг преступности (на примере Брестской области)» Минск, 2024.

Диссертационное исследование М.Е. Булыгина посвящено решению актуальной и значимой проблемы, связанной с разработкой теоретических и научно-методических оснований организации и проведения криминологического мониторинга преступности.

Разработка новых теоретико-методических оснований изучения преступности, подходов к ее профилактике и противодействию является одним из приоритетных направлений исследований в мировом криминологическом сообществе.

На крупнейшем мировом криминологическом форуме – XIV Конгрессе ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию (7–12 марта 2021 года), проведенном в японском г. Киото, признана актуальность и значимость мониторинговых криминологических исследований. На нем было отмечено, что важнейшими инструментами, обеспечивающими эффективное и рациональное использование ресурсов, являются мониторинг и оценка политики и программ. Надлежащий мониторинг играет особенно важную роль в предупреждении преступности.

В то же время, следует отметить, что, несмотря на их актуальность и значимость, вопросы мониторингового изучения преступности являются недостаточно изученными.

Системная теоретико-прикладная концепция криминологического мониторинга, которая бы объединяла изучение преступности и ее детерминант, эффективности деятельности по ее профилактике и на этой основе разрабатывала бы меры по совершенствованию деятельности по профилактике преступности, в криминологии отсутствует.

В свою очередь, с практической точки зрения это препятствует созданию такого механизма выработки управленческих решений, который был бы ориентирован на успешную профилактику преступности с минимальными затратами ресурсов.

Диссертантом в проведенном исследовании разработана научно-обоснованная концепция криминологического мониторинга преступности.

Следует отметить современность, комплексность и системный характер предложенной автором методологии криминологического мониторинга преступности, которая основывается на философском учении о социальном детерминизме, реализованном в контексте понимания криминологии как социально-правовой науки о преступности, закономерностях детерминации и мерах ее профилактики, а также рассмотрении преступности в качестве системного социально-правового явления, генезис которого обусловлен процессом деструктивных личностно-социально-природных интеракций.

Является справедливым вывод диссертанта о том, что криминологический мониторинг преступности должен представлять собой закономерный результат реализации междисциплинарного подхода в криминологических исследованиях и заимствования наиболее приемлемых методических и организационных инструментов из смежных областей знаний – статистики, уголовного права, социологии, философии, психологии и др.

Изучение такого сложного криминологического явления, как преступность, которое зарождается и развивается под воздействием многочисленных и разнообразных детерминант, требует формирования четкой целостной системы в понимании не только феномена преступности, но и системного распределения всего множества взаимосвязанных с ней детерминант.

В этой связи разработанная автором методика организации и проведения криминологического мониторинга преступности с использованием системного анализа и криминологического моделирования обоснованно предлагает систему индикаторов изучения криминальной ситуации (моделирует преступность и ее ядро), систему кластеров криминогенной обстановки (моделирует детерминанты преступности), систему параметров эффективности деятельности в сфере профилактики преступности, а также систему принципов, в соответствии с которыми определяются меры по совершенствованию профилактической деятельности.

Во второй части диссертационного исследования на материалах Брестской области Беларуси эмпирически проверены разработанные теоретико-методические основания криминологического мониторинга преступности, что

позволило получить новую криминологическую информацию об особенностях и тенденциях развития криминальной ситуации, криминогенной обстановки, эффективности профилактической деятельности и определить основные направления совершенствования деятельности по профилактике преступности.

Диссертантом научно обоснованно и эмпирически доказано, что криминологический мониторинг преступности обеспечивает системное изучение, оценку и прогнозирование динамики преступности и особенностей ее детерминации, а также разработку мер по профилактике преступности.

Анализ диссертационного исследования М.Е. Булыгина подтверждает новизну, достоверность и научную обоснованность результатов, полученных в диссертации и научных положений, выносимых на защиту, а также их теоретико-прикладной характер.

Научная значимость результатов диссертационного исследования М. Е. Булыгина, состоит в том, что разработка теоретико-методических и нормативно-правовых оснований организации и проведения криминологического мониторинга преступности, как инновационной технологии научно-прикладного ее изучения и меры профилактики, вносит значительный вклад в криминологическую науку.

В правоприменительной практике реализация авторских рекомендаций обеспечит получение научно обоснованного знания о реальном состоянии, структуре, динамике преступности и ее детерминант, будет способствовать повышению уровня эффективности работы по профилактике преступности.

Отмечая значимость диссертационного исследования, а также его общую положительную оценку, считаем целесообразным высказать некоторые замечания:

- автором обоснованно в методику криминологического мониторинга преступности включены вопросы детерминации преступности вследствие влияния природных факторов (географический кластер криминогенной обстановки). В то же время в дальнейшей работе диссертанту следует провести эмпирические исследования указанных причинно-следственных связей (с учетом работы А.Л. Чижевского о солнечно земных связях, их ритмике и проявлениях в биосфере; научной публикации А.Н. Игнатова об изучении природных и космофизических факторов детерминации преступности);

- в последнее десятилетие внутренне и внешне политическое и военно-стратегическое положение Беларуси и Союзного государства в целом изменилось кардинальным образом. Поэтому важнейшим объектом криминологического мониторинга должен стать сектор особо опасных и иных государственных и воинских преступлений.

автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Даем согласие на размещение отзыва на официальном сайте УО «Академия Министерства внутренних дел Республики Беларусь» в глобальной компьютерной сети Интернет.

доктор юридических наук, профессор,
профессор кафедры уголовного права и
уголовного процесса учреждения
высшего образования «Российский
государственный педагогический
университет им. А. И. Герцена»

Милюков Сергей Фёдорович

РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *С.Ф. Милюкова*



Ведущий документовед
отдела кадров

удостоверяю «10» 05 2014 г.

Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению

Ю.В. Пасечник

кандидат юридических наук, доцент
кафедры уголовного права Санкт-
Петербургского университета МВД
России

Кузнецова Наталья Ивановна

Подпись руки *Н.И. Кузнецовой*

ЗАВЕРЯЮ:
кафедры уголовного права Санкт-Петербургского
университета МВД России

М.Е. Смирнов
18 марта 2014 г.

